

# A Fővárosi Bíróság Oktatásfelelőse

Vezető

**DR. SZEMÁN FELICITÁSZ**

elnökhelyettes

Oktatásszervező

**GYURKÓNÉ SZABÓ KATALIN**

osztályvezető-helyettes

**JURINKA KÁROLYNÉ**

csoportvezető-helyettes

2008. a változás éve volt a Fővárosi Bíróság oktatási csoportjánál. Az előző oktatásfelelős, dr. Péntek László tanácselnök a Büntető Kollégiumban kollégiumvezető-helyettesi feladatok ellátására kapott felkérést, ezért oktatásfelelősi tisztségéről 2007. december 31. napjával lemondott. 2008. január 1-jétől felkérést kaptam az oktatásfelelősi feladatok ellátására úgy, hogy júliustól egyidejűleg elnökhelyettesként is felelős vagyok a Fővárosi Bíróság oktatási tevékenységéért.

Munkám megkezdését jelentősen megkönnyítette, hogy az elődömtől egy tradicionálisan jól működő oktatási tevékenységet „örökölttem”, melyben a szervezési feladatok nagyságrendje ellenére az oktatás egyénre szabása és a személyes teljesítmények követése is megvalósult.

Az oktatásfelelős és az oktatási csoport munkájának kereteit a Fővárosi Bíróság Szervezeti és Működési Szabályzata, valamint az Oktatási Szabályzat alkották 2008-ban is.

A Fővárosi Bíróság a jogi és nem jogi beosztású dolgozók vonatkozásában oktatási tevékenységét oktatási és továbbképzési terv alapján végezte. Ez a terv a fogalmazóképzés mellett tartalmazza a saját szervezésű bírósági ügyviteli tanfolyamokat,



dr. Szemán Felicitász

a bírósági titkárok és fogalmazók részére szervezett oktatásokat és a Magyar Bíróképző Akadémia rendezvényeit is.

Természetesen az oktatásfelelős személyében bekövetkező változással együtt jártak a szervezésben életbe lépő változások is, melyeknél elsősorban arra törekedtem, hogy átlássam a működő rendszert, fenntartsam a korábbi szakmai színvonalat, s megfogalmazzam a magam számára is azokat a célkitűzéseket, melyeket meg szeretnék valósítani.

## **a) fogalmazóképzés**

A korábbi gyakorlatnak megfelelően folytattuk a régi fogalmazók számára a tanulókörök szervezését, melyek 11 illetve 13 fő részvételével zajlottak. Az ő számukra bevezetett újítás az volt, hogy a fogalmazói időszak végén rendelkezésükre álló 10 hónap szabadon választható gyakorlatból – a bírósági vezetőkkel történt megállapodás után – legalább 4 hónapra ténylegesen is megválaszthatják joggyakorlati helyüket. Így lehetőséget kaptak arra, hogy a szakvizsgák megkezdése előtt jobban megismerkedjenek az általuk kért jogterületekkel.

Egy év hiánygazdálkodás után végre szeptember 1. napjával megérkeztek az első alkalommal szervezett, központi versenyvizsgával felvett, új fogalmazók. A sikeres vizsgaeredményük alapján

kiválasztott 19 fogalmazó számára – beilleszkedésük megkönnyítése és az alapvető tudnivalók gyors átadása céljából – megszerveztük a Fővárosi Bíróság első fogalmazói gólyatáborát az IRM. BV. Pilisszentkereszti Továbbképzési Központjában. A korábbi gyakorlattól eltérve a fogalmazók fele polgári, fele büntető ügyszakban kezdte meg gyakorlatát, s ennek megfelelően két tanulócsoporthoz a tanulóköröket. Így próbáljuk elősegíteni a fogalmazók ügyszakok közötti egyenletesebb elosztását, s azt, hogy lehetőleg abból a szakterületről kapják az oktatást, amelyben a joggyakorlatukat töltik.

A régi és új fogalmazók számára ebben az évben összesen 52 oktatási napot tartottunk, a Fővárosi Bíróság saját költségvetéséből e tanfolyamokra 597.800 forintot fordított.

Valamennyi fogalmazó beosztására irányadó új elv, hogy a Fővárosi Bíróságon az instruktor bírósághoz beosztást az oktatásfelelős helyett a kollégiumvezetők végzik.

A fogalmazók beosztásának követhetősége és kiszámíthatósága érdekében valamennyi fogalmazó számára egyéni oktatási aktát nyitottunk, melybe elhelyezzük a joggyakorlatukhoz kapcsolódó oktatási dokumentumokat. Az új fogalmazók a munkába állásukat követő 30 napon belül kézhez kapták az előtűnik álló 3 évre tervezett joggyakorlati és tanulóköri programjukat.

Az oktatási csoport hatékony működéséhez fogalmazói és titkári levelezőcsoportok kialakítására került sor az Informatikai Főosztály hatékony közreműködésével. Hozzáálltunk a fogalmazókkal kapcsolatos dokumentációs feladatok elektronizálásához.

A bírósági fogalmazók joggyakorlati idejének havi illetve éves beosztásának kezelhetőbb nyomon követése érdekében, az oktatási csoport által megtervezett és az Informatikai Főosztály által kivitelezett program elkészítésével terveink szerint hosszú távon egy kezelhetőbb, átláthatóbb s több információs lehetőséget nyújtó adatbázist

sikerült az év során létrehozni. Az adatbázis folyamatosan kerül feltöltésre, jelenleg tesztelés alatt áll.

### **b) képzések a Magyar Bíróképző Akadémián**

A központi – a Magyar Bíróképző Akadémia által szervezett – rendezvényeken 2008. évben 621 fővel vettünk részt. Bíráink a tanfolyamokra, konferenciákra rendszeresen kapnak előadói felkérést. Újításként az intraneten elhelyeztük és folyamatosan aktualizáljuk az MBA képzéseit valamennyi fővárosi jelentkező feltüntetésével, így segítve azt, hogy a jelentkezők figyelemmel tudják kísérni az oktatásokat és saját részvételi kötelezettségüket. Az MBA képzésekkel kapcsolatos legjelentősebb problémáink a túljelentkezés, a lemondás és a jelzés nélküli távolmaradás voltak.

Kérésünkre a bírósági titkárok kötelező képzési moduljait az MBA megdupláztatta a fővárosi jelentkezők teljesítése érdekében. Sajnos több oktatásnál az MBA nem tudta biztosítani a Fővárosi Bíróságról jelentkezők mindegyike számára a részvételi lehetőséget. Ilyenkor arra kényszerültünk, hogy a bírósági vezetőkkel történő egyeztetés után csökkentjük a jelentkezőink létszámát. Rendkívül nagy arányúnak bizonyult a képzések lemondása, aminek meghatározó oka a munkateher nagysága. Ugyanakkor az MBA-tól 2008 novemberétől folyamatosan megkapjuk azoknak a jelentkezőknek a nevét, akik nem vettek részt a képzésen és távolmaradásukat előzetesen nem jelezték.

Úgy gondolom, mindannyian egyetértünk az oktatási költségekkel történő takarékosabb gazdálkodás követelményével, s a jövőben törekszünk a jelentkezők racionalisabb átgondolására, és a távolmaradások előzetes jelzésére, a szolgálati út megtartásával.

A Fővárosi Bíróság 2009. évben kísérletet tesz arra, hogy a Magyar Bíróképző Akadémia elektronikus jelentkezési rendszerébe bekapcsolódjon, melynek előkészítését megkezdjük.

Ennek megvalósításához még két további lépésre van szükség:

- az elektronikus jóváhagyási rendszer MBA általi tökéletesítésére és a Fővárosi Bíróságon is alkalmazhatóvá tételére,
- valamint a Fővárosi Bíróság valamennyi dolgozójának az Akadémia honlapján történő regisztrálására. Ez jelenleg még folyamatban van.

A regisztrációkat az Oktatási csoport egyenként jóváhagyja, ennek eredményeként – reményeink szerint – 2009. év második félévétől folyamatosan átállhatunk az elektronikus jelentkezésekre.

### **c) saját képzések**

A bírósági munkához kapcsolódó szakmai irányítás a kollégiumok feladata, így elsősorban tőlük erednek a szakmai képzések is. Ugyanakkor jelentős igény mutatkozott arra, hogy elsősorban a fogalmazók és titkárok számára aktuális jogalkalmazási kérdések gyors kezelésére, illetve egységes gyakorlat kialakítására egy-egy napos saját képzéseket szervezzünk.

2008. évben három alkalommal szerveztünk bírósági titkárok, illetve fogalmazók részére képzést, a fizetési meghagyásos eljárás gyakorlati kérdései, különös tekintettel a parkolási díjakkal kapcsolatos eljárásokra illetve a Vht. gyakorlati kérdései témakörökben. A saját szervezésű képzéseken összesen 89 fő vett részt.

A Fővárosi Bíróság BÜSZ tanfolyamain – ideértve a Pesti Központi Kerületi Bíróság tanfolyamát is – 2008. évben 50 fő tett eredményes vizsgát.

A fogalmazói tanulókörökre és az egyéb, saját képzésekre is bevezettük az ún. „elégedettségmérő” kérdőívet, melyen a képzések résztvevői az előadó munkájával kapcsolatos javaslataikat, észrevételeiket fogalmazzák meg.

### **d) szakmai gyakorlatok szervezése**

Az Eurokonform Szakoktatási Alapítvány Vállalkozói Szakközépiskola jogi asszisztens hallgatói részére a felsőfokú szakképzési gyakorlat megszerzésének keretében a Fővárosi Bíróság szak-

mai támogatást nyújt részükre a képzés során. 2008. évben 74 diák töltötte hosszabb rövidebb szakmai gyakorlatát bíróságainkon.

### **e) terveink 2009-re**

A 3 főből álló Oktatási csoport – melyből 1 fő foglalkozik kizárólagosan oktatási feladatokkal – sok tervvel és elképzeléssel nyitja az új évet, melyhez természetesen a fizikai lehetőségek szabják a korlátokat.

A fogalmazók képzése terén várhatóan további két tanulókört indítunk az új fogalmazók számára. Szeretném személy szerint is követni a fogalmazók szakmai sorsának alakulását, mert fejlődésükért felelősséggel tartozunk. A szakvizsgára történő felkészülésük elősegítése céljából lehetőséget látok – igény szerint, legalább 5 fő esetén – konzultációk szervezésére. A tanulókörök előadói-val egyeztetve növelni szeretném a próbatárgyalások számát. A megszokott reprezentatív tárgyalási versenyt 2008-ban erőforráshiányom miatt nem szerveztük meg, ezért 2009-ben fontosnak tartanám ennek a jóvátételét.

Szeretném növelni a saját szervezésű oktatások számát, ezzel támogatva a munkavégzéshez szükséges szakmai ismeretek bővítését. 2008 végén összegyűjtöttem a témajavaslatokat, s célkitűzésként azt fogalmaztam meg, hogy 2009-ben kéthavonta egy külön oktatást szervezek. Az informatikai feltételek teljesülése esetén a 2009. év egyik fontos célkitűzése az MBA oktatásokra történő elektronikus bejelentkezésre áttérés.

Természetesen minden terv annyit ér, amennyit megvalósítunk belőle. A következő évkönyvben szeretnék arról beszámolni, hogy a fent megfogalmazott elképzelések sikeresen megvalósultak. Ezúton is kérem a Fővárosi Bíróság valamennyi munkatársát, hogy az oktatással kapcsolatos javaslatait, kéréseit, észrevételeit juttassa el hozzám, hogy az Oktatási csoport hasznosan és eredményesen tudja teljesíteni szolgáltató, támogató feladatát.